

与意大利人质家属达成协议 以“捐助”名义支付逾百万欧元 美首次赔偿无人机空袭死难者

新华社上午电 意大利和英国媒体 16 日披露，美国政府将向一名死于美国无人机空袭的意大利人质赔偿百万欧元，成为已知的首例对这类事件的赔偿。

死者名为乔瓦尼·洛·波尔托。去年 1 月，美国无人机在巴基斯坦境内空袭一处“基地”组织目标时，炸死了被拘禁在这座建筑中的波尔托以及美国籍人质沃伦·温斯坦。

意大利《共和国报》和英国《卫报》相继报道，根据美国与波尔托家人 7 月 8 日达成的协议，美方将支付大约 119 万欧元。

协议把这笔钱定性为“捐助”，以“纪念乔

瓦尼·洛·波尔托”。而且，美国政府在协议中规定，支付这笔钱，不代表美方同意意大利法院对这起事件行使司法管辖权，也不代表美方放弃主权豁免或个人豁免权。

波尔托是巴基斯坦的援助人员，2012 年入境数天后就失踪。温斯坦受雇于美国国际开发署，2011 年在巴基斯坦拉合尔市的住所遭枪手绑架。2012 年和 2013 年，他两次出现在“基地”组织发布的录像中，请求美国总统贝拉克·奥巴马帮助他获释。

美方在空袭发生 3 个月后才宣布波尔托和温斯坦的死讯。去年 4 月奥巴马对误炸致

死这两人表示道歉并承诺调查。白宫发言人宣布，美方打算赔偿波尔托的家人。美方把这次事件归因于情报失误，在“几乎”而不是完全确定目标及附近没有平民后发动空袭。

奥巴马 2008 年上台后，把无人机空袭作为打击恐怖和极端组织的主要方式。但是，空袭行动中，大量平民成为无辜的“附带伤害”，美方则对空袭细节和平民伤亡讳莫如深。

波尔托和温斯坦之死仅是奥巴马第二次公开承认空袭致死平民。迫于舆论压力，白宫今年 7 月 1 日首次发布海外反恐行动致死平民的数据，称 2009 年至 2015 年，除阿富汗、

伊拉克和叙利亚三个活跃战区以外，美方在巴基斯坦、利比亚、也门和索马里等国发动 473 次反恐空袭，其中多数由无人机发动，导致 64 至 116 名平民死亡。

但是，这一平民死亡数字广受质疑，被认为缩水严重。总部位于伦敦的新闻调查社统计，美国海外无人机空袭行动 2009 年至 2015 年总共致死 325 名平民，仅 2011 年一年，美国就在巴基斯坦发动约 75 次无人机空袭，造成 52 至 152 名平民死亡。美国智库机构新美国基金的统计数据也显示，无人机空袭 2009 年至 2015 年至少造成 219 名平民死亡。

国际时评

越南总理访华 催热双边关系

◆ 冯超

越南新任总理阮春福的访华之旅刚刚结束，此次阮春福的访华安排可谓密集，参加中国-东盟博览会，赴京正式访问，回程顺访香港特别行政区，与中央政府和地方政府开展了 50 多项官方会晤、商务和文化交流活动，积极推介越南的投资环境和发展机遇。

此次访华是在越南面临国内外新形势的背景下促成的，阮春福所到之处，宾主双方围绕“经济议题”开展和推进各种合作项目对接。今年越南经济开局并不太顺利，在区域合作日益深入的当今东亚经济版图，越南对华经济依存度仍然在增加。中国不光是越南的重要近邻，而且在社会治理、经济改革和建设等方面都有值得越南学习和借鉴的资源。中越两国的共同利益远大于分歧。阮春福作为有多次访华经历的“知华派”领导人，想必对此有切身的感受和认知。

作为“四驱马车”的一员，阮春福总理本次访华带来了新一届越共中央和越南政府对两国关系的期许，他重申越南一贯十分重视巩固和加强与中国的传统友谊和友好合作关系，将其视为越南对外政策的头等优先。从目前来看，中越关系发展前进的航船经受了各种考验，两国高层近年保持的高频度互访起到了“压舱石”的作用。

阮春福此行的重要任务之一就是给中越合作关系加温，给海上争端降温，表达越方加强政治互信的意愿。定期互访机制保证了中越关系和平、健康、稳定发展的大趋势。

从本次《联合公报》达成的丰硕成果来看，两国在各领域合作的广度和深度有望进一步扩展，合作成效将更上新台阶。中越经济关系密切，中国连续 12 年成为越南最大的贸易伙伴国。越南已取代马来西亚，成为中国在东南亚最大的贸易伙伴。中越两国经济融合度在日益加深。“一带一路”互联互通项目和“两廊一圈”以及澜湄合作框架下中越两国合作空间和潜力巨大。在处理双边海上争端问题上，双方冷静应对，主张管控分歧，稳步推进争议海域划界谈判和海上共同开发。

越南国内各大官方媒体积极评价阮春福访华之行，浓墨重彩地宣传和塑造越南大力吸引外资的亲形象。可以预见，双边关系还会持续升高，掀起一波小高潮。（作者系上海外国语大学南亚东南亚研究所副所长）

美国给昂山素季送上“金罐大礼”

计划全面解除对缅甸制裁有多重深意

正在美国访问的缅甸国务资政昂山素季日前会晤了美国总统奥巴马。此后，美国宣布将很快全面解除对缅制裁。

这可以视作缅甸新政府执政后中美关系的一大进展。美国此举背后有着政治、外交、经济等多重深意。

美国有意“送人情”

从美国和缅甸两方释放的信息来看，美国政府有意将解除制裁当作给予昂山素季的“政治献礼”。

昂山素季启程访美前，缅甸国内对她此行达成解除制裁的期待就很高。缅甸联邦议会前议长、现任联邦议会法律和特别事务评估委员会主席吴瑞曼表示，希望能够“抱回金罐”。这一比喻特指美国解除对缅制裁。

吴瑞曼的表态在美国得到呼应。奥巴马总统的副国家安全顾问本·罗兹随即表示，美国尚未决定是否全面解除对缅制裁，需就此咨询昂山素季。这相当于暗示昂山素季，她掌握着“解除制裁”的钥匙。

从昂山素季与奥巴马会晤后的成果来看，美国政府无疑将这份“金罐大礼”送给了昂山素季。联合声明说，美国将终止实施针对缅甸的《国家紧急法》，并将撤销总统行政命令框架下的制裁措施。奥巴马还致信美国国会，宣布恢复对缅甸的贸易优惠待遇，并把缅甸列入一个不征收高进口关税的国家名单。

政治转型“对胃口”

美国对缅制裁由来已久。1989 年，美国



昂山素季(左)会晤奥巴马 本版图片 ©

政府以缅甸劳工权利无法得到保障为由终止缅甸的贸易优惠待遇。1997 年，美国开始对缅甸实施限制出口金融服务和限制企业在缅甸投资等多项制裁。

2011 年吴登盛政府执政后，美国为了鼓励缅甸政府民主改革，逐步解除了多项对缅制裁，但仍然留下一手：美国没有解除主要针对与前军政府利益关系密切的企业和个人的制裁。不少缅甸问题专家将当时美国的政策总结为，“解除是鼓励，保留是制约”。换言之，美国对缅甸民主转型还不太放心，仍然奉行“胡萝卜加大棒”的对缅策略。

而缅甸全国民主联盟（民盟）政府今年 4 月执政以来，缅甸军方相对配合，政治正有序转型。这让美国政府感到“对胃口”，有调整制裁政策的必要。

合作驶上快车道

尽管近几年美国对缅甸制裁逐步松动，但从总体上看，中美两国贸易额仍处于低位，2015 年两国货物贸易额仅为两亿多美元。

一些缅甸资深观察人士认为，美国全面解除制裁对缅甸发展具有更多的标志性意义。而在昂山素季访美期间，美国总统奥巴马还提出多项实质性合作政策。

奥巴马在会晤中向昂山素季表示，美国将继续通过外交和援助向缅甸提供支持，并鼓励美国企业赴缅投资。

观察人士认为，美国需要缅甸，缅甸也需要美国。美国解除对缅甸剩余的制裁，为两国关系全面正常化扫清了最后障碍，中美关系有可能从慢车道驶上快车道。张云飞

纽约著名博物馆启用金马桶

用 18K 黄金打造 有专门保安值守

新华社上午电 一座用 18K 黄金打造的马桶 16 日在美国纽约古根海姆博物馆投入使用（见右图）。博物馆欢迎参观者使用这个位于 4 层一个单人男女通用卫生间里的金马桶。

尽管功能与其他马桶无异，但这毕竟不是个普通马桶。博物馆馆长凯瑟琳·布林森说，访客“将与这件独特的艺术品来一次格外亲密的、不寻常的邂逅”。

亲手打造这座马桶的意大利艺术家毛里齐奥·卡泰兰将其命名为“美国”。

布林森说，这件作品可以让人解读出多重含义，“说到底这是一件有关为公众创造使用权和机会的一件作品”。为防止有人破坏马桶，博物馆安排一名保安在安装金马桶的卫生间外值守，但博物馆方面拒绝评估这座马桶的金钱价值。



博海秋拍

10月22日在延安饭店举行，拍品火热征集中。
联系人：朱大海13809002297
地址：延安饭店212室（常年征集名家书画）

拍卖公告

上海青莲阁拍卖有限责任公司第261届艺术品拍卖会
拍卖时间：2016年9月25日(周日)下午1:00
拍卖预展：2016年9月22—24日
9:00—17:00

预展、拍卖地点：板泉路728号(恒古古玩城)
联系电话：51701227
注意事项：竞买人在拍卖会前交付拍卖保证金伍仟元，凭身份证办理登记手续。